NUumeros reales. Aplicaciones: Las cuentas
del dinero 11
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En las imagenes siguientes, tienes bancos, dinero, cheques, hasta el dios del dinero
Prambanan (Jogyakarta, Indonesia). En este tema continuamos con las cuentas del

A
dinero, seguiremos hablando de ahorro y préstamos pero a largo plazo.

Fotografias en

ISFTIC bajo CC



1. Necesitamos dinero
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Fotografia en superlowpricedhouses bajo CC

¢Quieres montar un negocio?, {comprar una
casa?, (irte de vacaciones?, <¢{hacer unas
reformas?, o équizas un vehiculo?

A todos nos pasa, necesitamos dinero .

Cuando nos ocurre esto, lo normal es acudir a
un banco, caja de ahorro u otra entidad de
crédito y solicitar un préstamo.

Nos lo conceden, 18.000 €, por ejemplo. Pero,
como es légico tenemos que pagarlo. Y es aqui
donde hay que tener especial cuidado.

Podemos pagarlo por meses, trimestral, anual

de 12 pagos o 14 pagos..., podemos decir que como mucho quiero pagar de una vez 300
€, 0 que como mucho quiero pagarlo en 5 afos,...

En este apartado del tema vamos a tratar todas estas cuestiones. Pagar un préstamo se

lama amortizar un préstamo.



1.1. Amortizacion de un préstamo
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Ejercicio reswuelto

Nos han concedido el préstamo de
18.000 € que debemos amortizar
(pagar) en 24 meses (dos afios) con
24 pagos idénticos a mes vencido. El
banco nos lo ha concedido a un
interés del 12%.

El banco nos hace firmar un contrato
en el que observamos que debemos
pagar una mensualidad de 847 (Es
esta cantidad la correcta? ¢éComo
calcularlo?

Fotografia de vivenuevayork bajo CC
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1.2. éCuanto pago al mes?
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En el apartado anterior te habras quedado
pensando écomo se calculan los 847, que dice
el banco que voy a pagar?

En este apartado vamos a razonarlo y lo vas a
entender.

Te pongo al dia con el ejemplo que se ha
planteado anteriormente:

Fotografia en anunicototal bajo CC

Tiempo (t): 2 afios

Capital concedido (C): 18.000 €
Tanto por ciento (r): 12 %
Mensualidad: (m) : ?

durante el tiempo que lo tiene el banco, desde 0 a 23.

Lo que vas a ver a continuacion es lo que produce una mensualidad m al 1% mensual

m__s(lmes)__ mel,0l
m_)(2m¢=zses)_>mol,012
m_>(3meses)_>m01,013

m_>(23meses)_>mol,0123

Sumando nos sale:

18.000—5(24meses)__,18.000#1,012% = 22855

y despejando queda:

m+m-01+m-01)%+.+m0.1)*2=22855

1+i 24
m =18.000 - (+136p)

12
. =847
12
(1+m)24_1 1200
explicamos como se obtendria esta férmula.

iNo te asustes!, te doy la férmula, solo tienes que sustituir los nimeros por las letras que
le hemos asignado. En el apartado 2.2. se incluye un " Para saber mas" en el que te



- [mpoortante —

Férmula de mensualidad para amortizar un préstamo

)t
(1+i.§%_0)i_1 1200
t—>meses

C—capital prestado

r—%
m—>mensualidad

m=

Relflexiona

Asi no se hace

Dofia Isabel hizo el siguiente calculo: 18.000 - 0,12=2.160 € al ano (ha
aplicado el 12% a la cantidad pedida). Como son dos afios, penso, seran
4.320. Al banco debo pagar 18.000+4.320= 22.320 en 24 meses.
Dividiendo 22.320 entre 24 se obtiene una cuota mensual de 930 €.

¢Por qué no coinciden?

Corprueba o gpreraic/o

Di si son verdaderos o falsos los argumentos que te expongo:

Dofia Isabel tiene razon.




Falso

No ha tenido en cuenta que cada mes que paga los intereses son menores.

O

Verdadero

o

Falso

La deuda va disminuyendo conforme se hacen efectivas las mensualidades.

o

Verdadero

O

Falso




1.3. Pagamos la deuda aiio a afo ?3(] Zre)

Por supuesto que existen créditos cuya
amortizacién se hace afio a afio. Como en el
apartado anterior vamos a suponer que los
18.000 € que hemos pedido lo pagamos en
dos afios, pero con la amortizacion anual.

Para que te hagas una idea, si el préstamo se
nos hace efectivo el 1 de diciembre de 2010 la
12 anualidad se paga el 30 de noviembre de
2011 y la segunda el mismo dia de 2012.

Capital concedido (C): 18.000 €

Tanto por ciento (r): 12 %

Tiempo (t): 2 aios
. Fotografia en stuartrealtor bajo CC
Anualidad (a) : ?

Recuerda esta formula para la mensualidad:

U+
(1+12—760)"_1 1200
t—>meses
C——>caprtal prestado
r—%
m—>mensualidad

m=0C -

Observa ésta otra para la anualidad:

a= . _(1+]ﬁ)i .
(145551 100

Sélo se diferencia en que, r (tanto por ciento) se divide por 1.200, si es mes a
mes o por 100, sies afo a afio. Eso si iCUIDADO! t, en este caso, son ANOS

Ejercic/o reswuelto




Irpoortante —

Si saldamos la deuda de 18.000 con dos pagos de 10.650,56 € son
21301,12 €, lo que supone que hemos pagado al banco 3301,12 € de
intereses.

¢Recuerdas qué intereses se pagd saldando el préstamo con mensualidades?
Te lo recuerdo.

24 mensualidades de 847 € ello supone (multiplicando por 24)=20328 €, y
por tanto 2328 €.

¢Por qué esa diferencia?

— H_‘__'_ '“-ﬂ.‘_ﬂ

Corprueba o Jpreraic/o

Los intereses son mayores cuando pagamos la deuda afio a afilo que mes a
mes.

O

Verdadero

O

Falso

Al pagar la deuda mes a mes, el capital se va reduciendo y por tanto los
intereses son mas pequefios




Falso

A los bancos le da igual como sea la devolucién, ganan de todas formas.

o

Verdadero

o

Falso

Corprueba o gurerdic/o

Ahora haz tu las dos actividades que siguen

Julian pide un préstamo de 100.000 € para la compra de una vivienda. Si el
interés anual es del 5% y se ha de devolver en 25 afios. ¢Cuanto debe pagar

cada afo?

0 (

o

7.095,25 €

o

4.000 €

7.000 €




Ninguna de las anteriores es correcta.

Julidn pide un préstamo de 100.000 € para la compra de una vivienda. Si el
interés anual es del 5% y se ha de devolver en 25 afios haciendo pagos

mensuales. éCuanto debe pagar cada mes?
O (

o

333,33 €

o

600 €

@)
Aproximadamente 7.095 €.

o

Ninguna de las respuestas anteriores es correcta.




2. Tenemos dinero iadh A

Fotografia en ISFTIC bajo CC Fuente propia

Es habitual que una familia necesite ahorrar para comprarse una vivienda o que nos
planteemos asegurarnos la pension para el dia de la jubilacion.

Los planes de pensiones son operaciones de capitalizacion en la que el interesado ingresa
una cantidad de dinero cada cierto tiempo de modo que, cuando llegue su jubilacidn,
dispondra del total de las cantidades abonadas y los intereses generados.

Las cuentas ahorro vivienda son operaciones de capitalizaciéon que se realizan para
sufragar en el futuro parte del coste de una vivienda. La duracion de estas operaciones,
como norma general, es inferior a la de los planes de jubilacién.
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2.1. El ahorro a largo plazo

Fotografia en ISFTIC bajo CC

Las operaciones de capitalizaciobn son operaciones financieras en las que el
interesado entrega un determinado capital cada cierto periodo de tiempo, de modo que, al
finalizar la operacion de capitalizacion se dispone de un capital igual a la suma de las
cantidades aportadas mas los intereses producidos por cada una de las aportaciones.

Por ejemplo: una persona puede hacer una cuenta vivienda, y entrega cada mes una
cantidad de dinero y cuando pasen los afios establecidos tendra en su cuenta el dinero
que ha ido entregando mas los intereses que dicho dinero ha producido.

Cuando el periodo de entrega de dinero a la operacién de capitalizacién es anual se habla
de anualidad de capitalizacion .

Ejercric/o reswuelto

ANUALIDADES DE CAPITALIZACION.

En primer lugar, nos planteamos la idea de crear un fondo de capitalizacion.
Para eso cada determinado periodo de tiempo, en este caso, cada afio
entregaremos una cierta cantidad de dinero durante varios afios. Asi,
pensemos que vamos a aportar a euros, durante t afios, a un interés
compuesto del r % anual. ¢Cuanto dinero tendremos al final de los t
afos?

Vamos a plantearlo con un ejemplo: Jorge, con 60 afios, abre en un banco un
plan de pensiones. Al comienzo de cada afio y hasta la edad de su jubilacion,
a los 65 anos, aportara 1.000 €, siendo el interés del 6 % anual.

¢Qué capital habra acumulado cuando se jubile?

PRINCIPIO ApoRTA: 'INAL CAPITAL ACUMULAD
DEL: DEL:




Livvu v afo = 1.00U+-1000-0,00 = 1.000-( 1

C =1.000-1,06 =1.060 €.

Observa que al capital aportado hemos sumado los intereses ger
por ese dinero durante el afo. Es muy importante que te fijes er
operacion se resume en multiplicar el dinero que tenemos al p
del periodo (en este caso los 1.000 € aportados) por 1,06 (es
mas el resultado de dividir el interés anual entre 100).

(60 ANOS)

L 000 € :ggundo C = (1.060+1.000)-(1+0,06)

(61 ANOS) C =2.060-1,06 =2183,6 €

De nuevo hemos multiplicado la cantidad acumulada al princi
periodo (los 1.060 € ahorrados mas los 1.000 € de la nueva apol
por 1,06.

Segundo afo

Tercerafio 1 nooe  Tercer afo C = (2183,6+1.000)-(140,06,

(62 ANOS) C =3.183,6-1,06 =3.374,62 €

Cuarto afio | g e  Cuarto C =(3.374,62+1.000)-(1+0,C

(63 ANOS) ano C = 4.374,62-1,06 = 4.63710
Quinto

Quinto afio | goa e o0 C = (4.637,10+1.000)-(14-0,0¢

(64 ANOS) I(aF'”a' de ¢ —563710-1,06 = 5.975,33
operacion)

Por tanto, al finalizar la operacion se encuentra con 5.975,3:
fundamental que observes que en cada paso hemos multipli
capital acumulado por 1,06 (1+0,06).

Corprueba o gpreraic/o l
I




Una familia abre una cuenta de ahorro vivienda para dentro de 5 afos
comprarse su casa. Piensan aportar a su cuenta 5.000 € cada ano. {Qué
capital tendran ahorrado al finalizar esta operacion si el interés es del 6 %

anual?
O (

o

25.000 €

o

29.876,59 €

o

26.500 €

o

Ninguna de las anteriores es correcta.
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2.2. El capital final
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A

En el punto anterior hemos obtenido el dinero que habria acumulado Jorge, pero haciendo
el proceso completo, afo a afio. Si fuesen muchos afios esto nos complicaria bastante el

proceso, ¢no?

Fuente propia Fuente propia

Reflexionemos sobre otro ejemplo:

Ejercicio resuelto

El hijo de Jorge, viendo que su padre ha conseguido un capital final bastante
pequefio en el momento de jubilacion, decide hacerse un plan de pensiones
desde joven. Ahora tiene 25 afios y se plantea aportar 500 € cada afio, hasta
su jubilacion (a los 65 anos), en una entidad financiera, en la que le ofrecen
un 4 % de interés anual.

En la siguiente tabla, iremos desarrollando la situacién planteada, pero a la
vez, intentaremos sacar conclusiones que nos puedan servir para cualquier
caso. Se trata de encontrar un modelo que nos permita encontrar el capital
que obtendremos al final sin hacer el recorrido por todos los afios que dure
la operacién de capitalizacion. Este modelo seria: Se aportan a euros,
durante t afios, a un interés compuesto del r % anual.

¢Cuanto dinero tendremos al final de esos t afos?

ANO EJEMPLO GENERALIZA(

Aporta 500 € y a final de aho Aporta a €y a final ¢
Primer ti€ne: tiene:

ano
C =500-(140,04) = 500-1,04 = 520 o
€ ( ! ) ! _a.(1+15‘_0)_a.(1—|.

Recuerda que para obtener el capital acumulado a final de un pe
con multiplicar el dinero disponible al principio del mismo por 1 m.
en tanto por uno (es decir, el interés dividido por 100). Aqui, hen




APOrta a ©yadarindlc

Aporta 500 € y a final de afo tiene:
Segundo tjene: . 4
afio C=(@(142)+a)-(1+2
C = (520+500)-(1,04) = 1.060,8 X |
C=a(141)*+a-(1+2

Aporta a €y afinal ¢
Aporta 500 € y a final de ano tiene:

T tiene: .
a0 C =@+ +a(1+
C =(1.060,8+500)-1,04 =1.623,23 \3 _
€ C=a-(142)°+a- (142
€

Insistimos en hacer notar que siempre, en cada paso, al capital a
sumamos la aportacion periédica y multiplicamos por 1+ i .

Observa la expresion teodrica que da el capital en cada paso (f
sumandos que tiene, tantos como el numero del periodo, y en los
de (1+1i)).

Claro, seguir con este proceso hasta el final de esta operacion (qu
afos) seria demasiado laborioso y pesado. Convendria tener un
para obtener el resultado sin hacer el calculo todos los ainos.

Tras 40 ¢Qué capital tendra este joven pasados los 40 afios?. Vai
aflos intentar razonarlo sobre nuestro desarrollo teodrico.

Sabemos que el capital acumulado sera la suma de lo af
los intereses generados. Si nos fijamos en lo que ha ocL
3 primeros afios, la formula para el capital acumuladc
t anos seria:

Como comentabamos antes, ha de tener t sumanc
TRAS t hablamos de t afios (todos los sumandos con el factor
ANOS VY el primer sumando lleva el factor (1+ /) elevado al
anos (t), el sequndo a t-1, y asi, bajando de expo
quedarse en 1+ /.

Sin embargo, pensaras que si no se lo que hay en
suspensivos cdmo voy a sumar. No te preocupes,
utilizando propiedades de las progresiones geomeétric
necesitas conocer (pero que podras estudiar si lo dese
saber mas...") se llega a la siguiente férmula, que r
hacer el calculo deseado:

o A+ =0+

1

J




APORTACION INTERES TIEMPO:
PERIODICA: ANUAL.:

= 49
a =500€ d ° t = 40 afos

500-[(14-0,04)*1—(14-0,04)]
= 0,04

500-[1,0441—1,04] 500-[4,99—1,04]
= 0,04 = 0,04

500-3,95 1975

{
Irpoortante

Por lo tanto, para calcular el capital final después de t afios de ahorro con un
interés i, utilizamos la férmula:

- a (1491 —(144)]

t

donde a es la anualidad.

— —

Ejercic/io reswuelto "

Recordemos la operacion de capitalizacion realizada por Jorge. Con 60 afios
abrid en un banco un plan de pensiones. Al comienzo de cada afio y hasta la
edad de su jubilacion, a los 65 anos, aportara 1.000 €, siendo el interés del

6 % anual.
¢Qué capital habra acumulado cuando se jubile?




!

Corprueba lo grreraiclo

Realizamos una operacién financiera consistente en ingresar 400 € al
principio de cada ano, durante 15 afios, con un tipo de interés del 5%. éDe
qué capital dispondremos al cabo de los 15 anos?

o

6.000 €

Aproximadamente, 12470 €.

O







2.3. éCuanto dinero debo aportar cada
ano?
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Ejercic/o reswuelto

Fuente propia

Marina, nuestra joven trabajadora de banca, se encontré una vez con un
cliente que le planted la siguiente situacion: "Si abro una cuenta vivienda
para poder pagar dentro de 6 afios 60.000 euros de entrada en la compra de

mi casa, {cuanto debo ingresar cada afio con el interés de 4,5% que me
ofreces?".

Marina, aunque ladrona, sabe de su trabajo, y rapidamente hizo los calculos.
Veamos su razonamiento.

Capital final que deseamos tener:

C = 60.000 €.
oo a[(1+2) T 1—(1+2)]
Interés: R = 4,5% ¢
Despejando a:
Tiempo: t = 6 afos a C-e

~ (1) (1)

Aportacion periddica: a = ?

T (49 —(1+44)  1,0457—1,045  1,361—1,0457 0,316 — "7 55

La aportacion anual a esta cuenta vivienda debe ser de 8.544,3
€




|

Corprueba o grrerciclo

Una sefiora inicia un plan de pensiones, su deseo es tener 40.000 € dentro
de 25 afios, que es cuando desea empezar a disfrutar del mismo. Ha
encontrado un banco que le ofrece un interés del 5%, {cuanto debe aportar
cada afio para conseguir su objetivo?.

o

17.718 €

o

2.400 €

2000 €

o

Ninguna de las respuestas anteriores es correcta.




2.4. Pagando todos los meses 3:| A=\

A

—ie))

En todos los ejemplos que hemos hecho sobre operaciones de capitalizacion hemos
supuesto que las aportaciones se hacian anualmente (anualidades). No obstante, esto no
tiene que ser necesariamente asi. Los pagos pueden hacerse mensualmente,

trimestralmente, semestralmente,... Veamos unos ejemplos para aprender a adaptarnos
a estas situaciones.

Ejemplo 1.: (Haz clic sobre la presentacién para avanzar)

Fuente propia

Ejemplo 2 (haz clic sobre la presentacién para avanzar)



Fuente propia

Corprueba o Jrreraiclo

Contesta las dos cuestiones:

Mariano ingresa 3.000 euros semestralmente en un fondo. La entidad
financiera le da un 4 % de interés. ¢Qué capital tendra al cabo de 5 afios?

0 (

o

30.000 €

o

16.898,93 €.




33.506,15 €

o

40.000 €

Una familia desea disponer de 80.000 € dentro de 10 afos. Han
encontrado un banco que le ofrece un interés del 6% anual haciendo
aportaciones bimestrales. éDe cuanto debe ser cada pago bimestral?.

o

969,86 €.

o

1.333,33 €

o

Aproximadamente, 5.725 €.

o

Ninguna de las anteriores es correcta.







